Mr :Khammour.K Série n°1 : Nombres complexes  4°™Sc-exp Septembre 2014

Exercice n°1 :

1) Ecrire sous forme algébrigque les nombres complexes suivants :
a) z- 3+6i
t3-di

b) zzz(l_‘ij ¢) 2, = BFOHD ) 3heiyaiya—i)

2-i 3—4i
(1+1)(2=41)
1-i

2) Quelle est la partie réelle de z =

(1+i)(2—-4i)
1-i '
4) Déterminer les ensembles des points M(z) tel que
a) E={M(z) tel que: |z+2i|=|z—1+i[}
(1+iV8)z-1

Z+i

3) Donner le module de nombre complexe z =

b) E={M(z) tel que: 2}

c) E={M(z) tel que : arg(z—2i)=arg(1-i)(27)}.
5) Soient A ,B et C trois points distincts du plan complexe muni d’un repére orthonormé (O, u, Q) d’affixes

Zc =1,

respectives z,,z;,z. . On sait que =3i. On peut déduire :

Ly —Z,
a) A,B et C sonalignés.
b) ABC est un triangle rectangle en A.
c) ABC est un triangle isocéle en A.

6) L’ensemble des points M d’affixe z tel que Z—+i est imaginaire pur est :
Z —

a) Un cercle privé d’un point.
b) Une droite privée d’un point.
c) Un segment privé de deux points.

Exercice n°2 :

1) Soient z et z’ deux nombres complexes de module 1. On pose Z = ]_ZLZ , montrer que Z est reel.
+ 12z

2) Montrer quesi |z|=1etz=1alors 1+—Z est imaginaire pur.
-z

Exercice n°3 :
Le plan P muni d’un repere orthonormé (O, u, V) , on donne A,B et C d’affixes respectives 21, iz et 2z avec
zeC.

1) Déterminer I’ensemble des points M(z) tel que A,B et C sont alignés.
2) Déterminer I’ensemble des points M(z) tel que ABC soit rectangle en B.
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Exercice n°4 :

est réel si est seulementsi z=zouz+z=2zz.

1) Montrer que pour zeC'ona: 5

z

2) En déduire I’ensemble des points M(z) tel que 22 5 ! est réel.
z

Exercice n°5 :

Le plan P muni d’un repére orthonormé (O, u, V) , on considere les points A,M et M’ d’affixes respectives

1,z et z’ . Soit I’application f qui a tout point M d’affixe z #10n associe le point M’ d’affixes z’ tel que :

1) Déterminer I’ensemble des points fixes de f.
2) Calculer |Z | et en déduire une interprétation de M’.

3) Montrer que i—_l est réel , en déduire que les points A,M et M’ sont alignés.

4) Déduire une construction de M’ connaissant M.
Exercice n°6 :
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé (O ; G, v).

On appelle A, B et C les points d’affixes respectives za =—1 + 3iet zg=—2 etz; = —%.

Soit f I’application du plan privé de A dans le plan qui, a tout point M d’affixe z distincte de za, associe
z+2

le point M’ d’affixe 2’ définie par:z'= -
z+1-3i

1) Factoriser z2— 3iz — 2 en remarquant que z = i en est une solution, puis résoudre 1’équation (E) : 22— 3iz—2 =0.

2) Déterminer les affixes des points invariants par f.
Déterminer I’ensemble des points M tels que M ’* appartienne au cercle de centre O de rayon 1.

3) Enposant z = x + iy, déterminer Im(z’) en fonction de x et y. En déduire 1’ensemble des points M tels que M’
appartienne a I’axe des abscisses.

4) a) Montrer que pour tout z différent de —1 + 3i on a I’équivalence suivante :

z+2  ZI+2
z+1-3i Z+1+3i

@(Z—ZC)(Z—ZC)zg.

b) En déduire I’ensemble des points M tels que M’ ait une affixe imaginaire pure

Exercice n°7 :
Le plan est rapporté au repére orthonormé (O ; G, v). Unité graphique : 3 cm.
A tout point M d’affixe z du plan, on associe le point M’ d’affixe z”’ par I’application f qui admet pour

écriture complexe : z':w.

1) On considére les points A, B, C d’affixes respectives za =1 + 2i, zg = L et zc = 3i.

© 2014

WWW.DEVOIR(@T.NET



Déterminer les affixes des points A’, B’, C’ images respectives de A, B, C par f. Placer les points A,B, C, 4", B’, C".

2) Onposez=x+ iy (avec x ety réels). Déterminer la partie réelle et la partie imaginaire de z’ en fonction de x et y.
3) Montrer que I’ensemble des points M invariants par f est la droite (D) d’équation y = % x. Tracer (D).

4) Soit M un point quelconque du plan et A’ son image par f. Montrer que M’ appartient a la droite (D).

—Z_Z%Z . iZ7% Endéduire que le nombre Z=Z est réel.
Zp 6 3 Zp

b) En déduire que, si M'= M, les droites (OA) et (MM") sont paralleles.

5) a) Montrer que, pour tout nombre complexe z : z

Exercice n°8 :

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O,d, V) d'unité graphique 2 cm.

On considere les points A d'affixe i, B d'affixe —2i et D d'affixe 1. On appelle E le point tel que le triangle ADE
soit équilatéral direct. Soit f I’application qui a tout point M d’affixe z (z #i) associe le point M* d'affixe 2’

P 2z—i
définieparz'=2="—.
parz 1z+1

1) Démontrer que le point E a pour affixe (%+§J(1+ i).
2) Exprimer sous forme algébrique I’affixe du point D’ associé au point D par l'application f.
3) a) Démontrer que, pour tout nombre complexe z différent de i, ( 2'+2i )( z—i)=1.

b) En déduire que pour tout point M d'affixe z (z=i) : BM'x AM =1et (U, BM ')z—(U,A—)( 2r)

4) a) Démontrer que les points D et E appartiennent au cercle (C) de centre A et de rayon /2.
b) En utilisant les résultats de la question 3. b, placer le point E’ associé au point E par I'application f.
5) Quelle est la nature du triangle BD’E’ ?

Exercice n°9 :

Dans le plan complexe, rapporté a un repere orthonormé direct (O,0, V) on appelle A et B les points d’affixes

respectives 2 et —2. A tout point M d’affixe z, z différent de 2, on associe le point N d’affixe z et M’ d’affixe 2’ tel
. 214

uez'="—"——.
q z2-2

1) Calculerz’ et |z'| lorsque z =5 puis lorsque z =1 + 1.
2) a) Interpréter géométriquement |2-2] et |7_2|.
b) Montrer que, pour tout z distinct de 2, |z'|=2. En déduire une information sur la position de M.

3) Déterminer I’ensemble E des points M d’affixe z (z = 2) tels que M’ = B.
4) Onnote Z,, et Zg, les affixes respectives des vecteurs AM et BM . Montrer que, pour tout point M distinct

de A et n’appartenant pas E , le quotient Zﬂ est un nombre réel. Interpréter géométriquement ce résultat.
BM
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Exercice n°10 :

Dans le plan complexe, rapporté a un repere orthonormé direct (O, 0, V) on appelle A et B d’affixes i et —i. On

considere I’application f de P\{A} vers P qui a tout point d’affixe z on associe le point M’ d’affixe z’ tel que
. 1-iz

z—i

1) a) Déterminer I’antécédent de i par f.
b) Déterminer f (O).
c¢) Montrer que f admet deux points fixes que I’on précisera.

—i(z+i).

2) a) Montrer que pour tout z=i.0na: z'= -
z—i

b) Vérifier que pour tout z=i ona: |z/= % En déduire I’ensemble des points M d’affixe z tel que |Z | =1.

3) a) Vérifier que pour tout z=iet z=—i (H, OM ')z—%+( AM ,W)(27z) .
b) En déduire I’ensemble des points M d’affixes z tel que z’ soit réel.

Exercice n°11 :

2iz—4+2i

A tout complexe z différent de 3—ion associe le complexe f (z) = 3

1) Calculer F@+1)
2) Déterminer le complexe z tel que f (z) =1+i.

3) On appelle x ety la partie réelle et la partie imaginaire de z. Déterminer en fonction de x et y la partie
réelle X et la partie imaginaire Y de f(z).

Exercice n°12 :

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormal direct (O ; G, v) d’unité graphique 4 cm. On note A et B les
points d’affixes respectives 1 et I. A tout point M, distinct de A et d’affixe z, est associé le point M’ d’affixe Z
g 1-i —i
définie par : Z:—( (2 ').
z-1

1) a) Calculer I’affixe du point C* associé au point C d’affixe —i.

b) Placer les points A, B et C.
2) Soitz = x +iy ou x et y désignent deux nombres reels.
C(x-17+(y-1) -1 : X2 +y? -1

(x=1) +y? (x=1) +y? .

b) Déterminer I’ensemble E des points M d’affixe z telle que Z soit réel.

c) Déterminer I’ensemble F des points M d’affixe z telle que Z soit imaginaire pur.
3) a) Ecrire le nombre complexe (1 — i) sous forme trigonométrique.

b) Soit M un point d’affixe z, distinct de A et de B. Montrer que Z est un réel non nul si et seulement

a) Montrer 1’¢égalité : z

(mm)zg(n).

c) En déduire I’ensemble des points M Vérifiant( A, MB ) = %( 7).
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